



岁月留痕 初心不改 下

上海巴中校友会 61届 江峰

应环境，调整好心态，和全国人民一道，同干共苦并完成自己的学业。

贵阳岁月

由于第六中是市里当年住宿条件和教学设备是最好的，于是我们就被安排到六中插班学习。我上高三，弟弟上高一。其他同来的巴中学子们也都如愿以偿，各得其所。上百名侨生住宿六中无疑给学校带来极大的住宿困难，一间不到二十平方米的宿舍要住上十个同学，青一色的上下床，十分拥挤。我们要求也不高，只要有饭吃有书读就可以了。

贵阳是一座风景秀丽的山城，我们六中就在城北，毗邻省委。城西北的黔灵公园，钟灵毓秀，是鸟瞰全城的最好去处，加上一湾湖水，更添公园魅力。城里的甲秀楼巍然屹立在南明河畔巨大的鳌矶石上，独占鳌头，秀甲天下，不愧是贵阳市的地标。还有城南的花溪，更是水秀山明，是著名的旅游胜地。学习之余，我们常到这些地方游玩。每逢节假日，学校也会组织我们和国内同学一道游园联欢，以加深彼此间的了解和友谊。记得有次在黔灵公园，侨生邹光荣同学给大家演唱了一首世界名曲《鸽子》，邹同学弹得一手好吉他，他边唱边弹，唱的是那样好，

弹的更是棒！使在场的师生们人人都陶醉了。我们归侨学生的到来也给这边陲的山城带来了和煦的春风。

为了表达我们侨生热爱祖国，热爱家乡的心情，我们雅加达和棉兰的文艺积极分子们成立了《侨生合唱队》。该合唱队不负众望，很受大家欢迎。其中，有两首演唱歌曲誉满山城。一首是 [红太阳，升东方，海外孤儿有了娘；伟大祖国繁荣富强……]，还有一首是赞美神州大地五谷丰登的颂歌 [微风吹起金黄色的麦浪，……]。通过这些有益身心的文艺活动，在贵阳市人民面前展示了我们印尼归侨学生们热爱祖国，朝气蓬勃，积极向上的精神风貌。

在学习上，由于在巴中求学时在众多良师的指导下打下了坚实的基础，继续上高三可说是水到渠成，游刃有余。数理化不用说是自己的强项，每次考试都在八九十分以上，和老师的关系也十分融洽。本人也常应老师的要求，在课余时间辅导学习较差的同学，共同提高。

扎根六中不久，由于粮食困难，我们侨生们也不得不实行定量吃饭，和国内生一样，每人每月三十斤粮。吃饭时八个人一桌，每桌配有一大盆饭和一大盆素菜，每人各取其八份之一。平日里难得吃上

一回肉菜，碰上年节，兴许能吃点荤菜。想当年，可能是太缺乏油水了吧？我们总感到不够吃和吃不够。

艰难岁月对自己的人生经历也是一次极好的历练。我常常安慰自己说：“要坚强！要顶住！这只是暂时的。”饥肠辘辘时就暗示自己说：“我吃过了！不是吗？！”这一招果然灵验，常收到“望梅止渴”“画饼充饥”的神效。

毕业班的岁月似乎比其他年级流逝的更快，一年一度的高考已进入了倒计时！上大学是我多年来的梦，而参加高考又是圆这个梦的必由之路。由于自己平时一贯重视学习，也做了大量各类习题，这时的我一点都不紧张，反而为高考的临近倍感兴奋！

骄阳似火的七月天，我从容地走入了考场，以平静的心态参加了高考。一个月后，我收到了我报考第一志愿的大学《北京石油学院》的录取通知书，甬提有多高兴了！真是皇天不负有心人，多年的汗水没有白流。当天的《贵州日报》也整版刊登了考取了省内外高等院校的学生名单，本人如愿以偿，金榜题名！老师和同学纷纷向自己表示祝贺，一致称赞我为侨生树立了榜样，为六中争

了光。

在桂花开放的日子里，带着求知的渴望，带着老师和同学的嘱咐，我告别了贵阳，告别了弟弟，搭乘了北上的列车，向伟大祖国首都北京飞奔！再见了，贵阳！这座在艰难岁月里给了我知识、力量和美好的城市。有生之年，我还会再回来的！车窗外飞过的景色和滚动的车轮声不时使我陷入久久的沉思之中：漫漫人生路上，我这个归侨学子又将怎样来书写自己的人生……。

结束语

岁月悠悠，往事历历。发生在六十年前我高中毕业前后的事情是那样的使人刻骨铭心，令人难以忘怀，仿佛就发生在昨天。特作此文以记之，并献给成千上万名在北归潮中和我经历相似的归侨学子们！

俱往矣，半个世纪过去，弹子一挥间！当年风华正茂的我们如今已是两鬓如霜的老人了。令人无限喜悦的是：伴随着我们这些40后们走向暮年，我们伟大的祖国也完成了向世界强国的蜕变，以世界第二大经济体的雄姿屹立在世界的东方！一流的现代高科技成果井喷式地展现在世人面前，保家卫国的世界顶级军工产品常令亡我之心不死的敌人胆战心惊。壮哉，中华！厉害了，我的国！我们仅

用六十年的时间就超越了资本主义世界几百年的发展进程。应该说，所有这一切成就的取得都离不开中国共产党的正确领导，离不开我们伟大的人民发扬了“活一辈子”却敢于“吃两辈子苦”的拼命精神换来的。确实，国家有今天，四零后，五零后们功不可没也！美国《华尔街日报》曾经撰文写道：世界上有群最勤奋的人，……（他们用）短短二十多年创造了世界奇迹，把一个几乎最落后的中国变成经济总量世界第二。文章最后还说：“很遗憾，这些四0、五0、六0后们早已累弯了腰。历史会记住他们，人类会记住他们，以这个人口最多历史悠久的国家的名义，以这个饱受苦难却毅然崛起的民族的名义，向这群人深深致敬！”我辈有幸投身到这场伟大变革的实践中，与共和国同呼吸共命运，感到无比的自豪，我们可以骄傲地地告诉我们的儿孙们：为圆中国梦，我们无怨无悔地贡献了自己的青春、智慧和汗水。

让我们在习近平为核心的党中央领导下，为实现海内外炎黄子孙百年来的强国、强军梦再度起航，在民族的复兴的伟大征程中发挥余热，贡献余生！

戊戌年五一节完稿于上海静安区枫景苑